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Referat fra Foreningen HistoriskAtlas.dk 

generalforsamling d. 30. marts 2023.  
Afholdt fysisk på Kolding Stadsarkiv, med mulighed for digital deltagelse. 

 

1. Valg af dirigent 

Da kun bestyrelsen har valgt at deltage fysisk i årets generalforsamlingen, 

og da det kan være bøvlet deltage digitalt hjemmefra og samtidig fungere som 

dirigent for generalforsamlingen, foreslår bestyrelsen, at vi vælger 

foreningens suppleant Michael Johansen (Hjørring Kommunearkiv), som 

dirigent.  

Der er enighed om valget af Michael. 

Dirigenten indleder med at konstatere, at generalforsamlingen er lovligt 

indkaldt i forhold til foreningens vedtægter, og giver derefter ordet til 

formanden, Jesper Thomassen fra Ålborg Stadsarkiv. 

2. Bestyrelsens beretning 

Formanden, Jesper Thomassen (Ålborg Stadsarkiv) fremlægger 

bestyrelsens beretning for året. Denne findes vedlagt referatet i sin fulde 

længde (se vedhæftet fil).  

Der er ingen spørgsmål eller kommentarer til formandens beretningen, og 

forsamlingen godkender derefter beretningen   

3. IT: Status og udviklingsplaner 
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Rasmus Halling Lorentzen (Omnitech), der er HistoriskAtlas.dk 

samarbejdspartner på IT-siden fortæller om foreningens arbejde på den front: 

Der er gang i del.  

Historiske vandringer: HistoriskAtlas.dk er en del af projektet ”Historiske 

Vandringer”, der realiseres og drives af Dansk Vandrelaug, Nationalmuseet og 

Danmarks naturhistoriske museer. Projektet er finansieret af Nordea-fonden 

(https://dvl.dk/vandring/historiske-vandringer-2023/) . Rasmus 

demonstrerer på Historisk Atlas’ betasite, hvor langt vi er nået at kode de nye 

tiltag, der skal implementeres i forbindelse med projektet. Dansk Vandrelaug 

laver ruter, der importeres over i Historisk Atlas. 40 af projektets ruter bliver 

”permanent” vist på vores website. Ruterne kobles op med de eksisterende 

formidlingspunkter på Historisk Atlas. Er der ingen eksisterende 

formidlingspunkter på Historisk Atlas i nærheden af en rute, og der er noget 

relevant at lave en lokalitet om, så kan nye formidlingspunkter laves i 

samarbejde med de relevante lokale museer og arkiver 

Statistik. Indtil videre har Historisk Atlas indsamlet statistik på trafikken på 

websitet via Google Analytics. Blandt andet pga. overvejelser om 

overholdelsen af GDPR, har foreningen besluttet at forlade Google Analytics, 

og i stedet fremover at bruge Microsofts Application Insight til at indsamle 

statistik. Det værktøj kan bl.a. garantere, at de indsamlede data ligger 

indenfor EU, og der i øvrigt ikke spores/trackes på aktiviteter på websitet.  

Brugen af Microsoft Application Insight medfører også, at vi nu kan vise de 

enkelte medlemsinstitutioner, hvor mange der har set deres fortællinger i det 

forgangne år, så man kan få en pejling på i hvilket omfang ens formidling på 

HistoriskAtlas.dk bliver set.  

https://dvl.dk/vandring/historiske-vandringer-2023/
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Mini redesign. Der er lavet nogle små ændringer, og især forenklinger, af 

menuerne på sitet. 

Mere redesign. Vi er ved at tage hul på en større afklaring af, hvor vi gerne vil 

udvikle os hen i forhold til design, brugergrænseflade og indhold. Bestyrelsen 

fortæller mere senere herom til medlemmerne   

Kort. Der er kommet et nyt kort på websitet, hvorpå vi i et lag har importeret 

en masse stednavne - helt ned til enkelte gårdnavne. Vi har også fået 

udleveret luftfotos fra 1954, hvor det engelske luftvåben overfløj Danmark 

og gennemfotograferede landet. Oprindeligt havde COWI en aftale med Det 

Kongelige Bibliotek om at de kunne publicere dem. Vi arbejder nu også på at 

vise dem på Historisk Altas. Der er ca. 40.000 kort, som vi er i gang med at 

”svejse sammen” digitalt, så vi kan vise dem på en ordentlig måde på HA. Vi 

undersøger om vi kan bruge kunstig intelligens til at forbedre kortene og 

måske til at farvelægge dem. 

Dirigenten takker Rasmus for fremlæggelsen, og spørger forsamlingen, om 

der er nogle, der har kommentarer eller spørgsmål.  

Jakob Riddersholm Wang (Nationalmuseet): Det er også i det forgangne år, 

at vi har forbedret kortmotoren.  

Rasmus: Ja, det er korrekt. Det var tiltrængt. Den gamle kortmotor havde en 

tendens til at blive stadig mere langsom, når den skulle levere kortene til 

visningen. Det kører meget bedre nu med den nye kortmotor  

Preben Vagn Knudsen (Gråsten Lokalhistorisk Arkiv): Hvordan ser det ud 

med at få inddraget de lokalhistoriske arkiver og SLA i projektet med de 
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historiske vandreruter? Nu kører det her i Historisk Atlas -regi, men der kører 

også andre nogenlunde parallelle projekter i SLA-regi.  

Jakob Riddersholm Wang (Nationalmuseet): God pointe. Lige nu er det især 

museerne der er inddraget, eller rettere sagt, inddragelsen er startet hos 

museerne. Men der er bestemt en god pointe i at aktivere arkiverne – både i 

forhold til den viden, de allerede har lagt på Historisk Atlas, og i forhold til at 

lave nye fortællinger og ruter.  

Else Gade Gyldenkære (Faxe Kommunes Arkiver). Vil også gerne kunne lave 

flere ruter fra arkivets side ud over de ruter, der skal laves i forbindelse med 

projektet 

Karl Posselt (tidligere Tønder Kommunes Biblioteker): Måske kunne man 

også appellere til bevillingsgiverne/fondene, at de indledende i 

projektforløbene bliver mere opmærksomme på få orienteret og aktiveret hele 

laget af aktører, der kan arbejde på de her projekter.  

4. Forelæggelse af revideret årsregnskab til godkendelse (se vedlagte Power 

Point) 

Kassereren Johan Møhlenfeldt Jensen (Museum Vestfyn) fremlægger årets 

regnskab, der er underskrevet af både revisorer og kassereren. Han fortæller, 

at vi kommer ud af året med en forholdsvis stort underskud, der skyldes, at 

bestyrelsen har besluttet af bruge af foreningens egenkapital til sætte gang 

i IT-udviklingen på sitet. Men, da der er rigeligt med penge på kontoen, er det 

ikke en udfordring. 
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Dirigenten spørger om der er nogle kommentarer, spørgsmål eller 

bemærkninger til det fremlagte regnskab. Det er der ikke, og forsamlingen 

godkender herefter regnskabet.  

5. Behandling af indkomne forslag 

Der er ikke indkommet forslag til bestyrelsen indenfor den givne frist. 

6. Forslag til budget – herunder vedtagelse af kontingent (Se vedlagte Power 

Point) 

Kassereren fremlægger bestyrelsens forslag til budgettet 

Dirigenten: Er der nogle kommentarer, spørgsmål eller indvendinger til 

budgettet? Det er der ikke. Budgettet er derfor godkendt.  

7. Valg af medlemmer til bestyrelsen - følgende er på valg  

a. Dyveke Skov Larsen (Odense Bys Museer). 

b. Pernille Schou (Vejle Stadsarkiv). 

c. Johan Møhlenfeldt Jensen (Museum Vestfyn). 

d. Jacob Riddersholm Wang (Nationalmuseet). 

Der er fire medlemmer af bestyrelsen, og alle fire stiller op til genvalg.  

Dirigenten spørger, om der er nogle for forsamlingen, der ønsker at stille op? 

Det er der ikke, og kandidaterne er dermed genvalgt. 

8. Valg af suppleanter 

Michael Johansen (Hjørring Kommunearkiv) og John Jensen (Varde Museum) 

er på valg. Begge er villige til genvalg.  



6 
 

Efter generalforsamlingen afholdtes et konstituerende bestyrelsesmøde.  
 
Bestyrelsen konstituerer sig med Jesper Thomassen som formand, Pernille Schou som 
næstformand og Johan Møhlenfeldt Jensen som kasserer. 
 
 
Som hørt og skrevet 
 
Pernille Schou. 

Dirigenten spørger om nogle fra forsamlingen ønsker at stille op som 

suppleanter. Det er der ikke. Kandidaterne er dermed genvalgt.  

9. Valg af revisor og evt. suppleant for denne 

Foreningens revisor Henrik Hedegaard Kristensen og revisorsuppleant Ingrid 

Bundgaard (Odense Bibliotekerne) er begge på valg og begge er villige til 

genvalg. Ingen fra forsamlingen ønsker at stille på til posterne, og dermed er 

kandidaterne genvalgt.  

10. Eventuelt 

Der er ikke noget til eventuelt 

Dirigenten erklærer hermed generalforsamlingen for afsluttet, og takker for god ro 

og orden. 

  
 
 


